

# 清洗车高峰时段作业添堵生险

部门回应:即日起调整作业时间、优化作业模式

近日,市民陈先生拨打本报24小时热线96339反映,早高峰期间,中心市区坪山路高架桥上有高压清洗车仍在进行道路清洗作业,影响了道路畅通,其高压水流及其激起的粉尘还影响行车安全。记者走访发现,不少市民都曾有类似的遭遇。□融媒体记者 宋万春 苏珊榕 林福龙

## 市民反映

### 早高峰洗路 越洗越脏还添乱

“早上7点多,坪山路高架桥本来车流量就大,而一辆高压清洗车直接占了一个车道,后面的车就堵上了。”陈先生反映,坪山路高架桥单侧仅有两个车道,高压清洗车作业时走得慢,导致后方车辆排起长队,只能缓慢挪行。

更让陈先生费解的是,刚清洗的路面还没干透,车流便接踵而至,车轮碾过湿润路面,导致车身和路面都变脏了。“本来是为了清洁路面,结果越洗越脏,这样的清洗有什么意义?”他说,路面湿滑,还有高压水流及其激起的粉尘,都给过往车辆带来影响,增添了安全隐患。希望相关单位科学安排作业时间,避免把好事办坏,反而给市民和交通带来影响。

## 记者走访

### 堵路还堵心 市民盼合理作业

1月20日、21日早上7时,记者两次走访坪山路高架桥,都看到两侧路面部分路段仍湿漉漉的,显然是刚洒水清洗不久留下的痕迹。靠近绿化带的路面,有的还留着一层灰尘。路过的张先生告诉记者,他每天开车从城东到宝洲街上班,前几天几次遇到高压清洗车在坪山路高架桥上作业,“大家只能跟在后面慢慢走,急得不行”。高压水流激起水花带着灰尘,车辆跟得太近,车身都被弄脏了。有的人趁时间通过,遇到稍有不礼让的,险些发生剐蹭。

20日早高峰,记者路过田安路与津淮街交叉口,非机动车道上车流人流密集,一辆三轮高压燃油清洗车却在车道内来回作业。保洁人员操控水枪冲刷路面,水花四溅,路过市民慌忙避让以防被溅湿。部分电动车骑手更是涉险绕行至机动车道,与汽车混行抢道。

记者同时观察到,燃油清洗车作业时发动机轰鸣声格外刺耳,在清晨相对安静的街道上尤为突兀。不少途经市民吐槽:“大清早的,噪音吵得我心里烦躁,出行也添堵。”

21日下午2时许,同样是交通高峰期,记者在田安南路看到,一辆印有“丰泽城运”的扫地车沿非机动车道低速作业,一路扬起不少灰尘,过往的车辆纷纷避让。“这时候大家都赶着上班和送孩子上学,扫地车作业很不合时宜。”市民张女士表示,希望清扫工作能尽量避开上下学(班)高峰,优先保障道路通行安全。



## 部门回应 即日起调整 减少对市民影响

针对市民反映的问题,丰泽城管局及丰泽区城运产业集团有限公司相关负责人回应称,近期坪山路高架桥夜间至凌晨出现渣土车“滴洒漏”,导致路面泥渍砂石堆积,存在安全隐患。为及时清理,公司临时安排清晨5

点起清洗,但因任务量大,作业延续至7:30后,与早高峰时段重叠,引发拥堵。

负责人明确,即日起所有高架桥清洗作业须于每日7:00前完成并撤离,严禁在7:00—9:00早高峰时段开

展影响通行的清洗工作。相关负责人对作业时间安排不当表示歉意,并称后续将持续优化环卫作业模式,在保障道路洁净安全的同时,最大限度减少对市民出行的影响,欢迎市民监督建言。

## 以人为本 让服务更有温度

迎着朝阳出门上班上学,却遭遇“拦路虎”,试问谁能不烦。

本该给大家带来整洁环境的清洗车,不但未能荡涤尘埃,反而在高峰期水流中激起一片抱怨——道路梗阻、水花飞溅、安全隐患骤增。这样的作业,与市民对环境整洁、畅通、安全的期盼背道而驰,不如不要。

究其根源,折射出相关部门和单位的管理工作不到位。将作业时间延长至交通高峰期,是对城市生活规律的漠视。结果就是,本意为提升城市颜值的举措,却成为群众眼中的“污点”,好事没办好,实属不该。

城市服务水平的提升考验着管理部门的智慧,精细化的管理绝非机械

执行规章,而应当注入温度的智慧与弹性的平衡。当作业时间让位于民生感受,当水花飞溅让位于道路畅通,城市的动脉才能真正和谐。



## 解码洛江“善治密码”

83个党群服务站、16个暖“新”驿站,累计投入财政资金3500万元,撬动社会资本4700余万元。这些散落在城乡的48个邻里中心,像一枚枚嵌入基层的“红色枢纽”,串联起养老、托幼、医疗、调解、政务等672项服务。这些阵地通过低租金引入便民业态实现“自我造血”,为群众提供资源服务,成为居民“愿意来、经常来、离不开的温馨家园”。

法治是基层治理的准绳,洛江在全省乃至全国范围内的突出亮点,是系统化推行“三官一律”进网格机制。

法官、检察官、警官、律师常态化入驻225个单元网格与“党建+”邻里中心,变“等案上门”为“主动巡诊”。万安街道某小区发生物业纠纷,经网格员上报“洛江智治协同助手”平台后,“三官一律”迅速介入调解,促成双方达成和解。结合这一机制,洛江创新“1+1+N”流动调解机制,在洛阳桥头设置“古桥调解室”,实现“景区事、桥头解”“邻里事、同心解”。

与之配套的,是具人文关怀的“望闻问切”心理疏导四诊法介入信访。依托专业心理机构,引进专业社会工作理论与方

法,推动解决3宗疑难信访积案,有效降低矛盾化解成本。这些组合拳,将刚性法律与柔性调解、专业判断与心理疏导相结合,实现了“案结、事了、人和”,2024年以来,这支队伍累计调处矛盾纠纷5600余起,为群众挽回损失超千万元,相关经验获评全省机关体制机制创新“百优”案例,生动诠释了新时代“枫桥经验”的法治化、专业化内涵。

党建触角延伸至经济领域,构建“1+6+N”重点产业链党建体系,2025年前11个月洛江工业技改投资增长68.1%,多项经济指标增速居全市前列。洛江区机械装备产业“链主单位”推行“三张清单”管理,获评国家级中小企业特色产业集群。其龙头企业铁拓机械以党建引领技术攻关,累计斩获555项国家专利,其核心产品沥青混合料全再生设备技术全球领先,先后获评国家级制造业单项冠军产品、国家级制造业单项冠军产品、国家级5G工厂,产品远销全球60多国,国际市场占有率达到50%,成为泉州市首家北交所上市公司,带动30余家上下游企业转型升级。

智创“暖心式”服务场景  
实现治理效能的闭环体验

洛江将治理成果最终锚定在“人的体

(上接第一版)社会化激活多元主体,将制度优势转化为群众可感可及的治理效能,塑造出了具有辨识度与可塑性的“洛江样本”。

### 独创“穿透式”党建 构建全域统合的动力主轴

洛江经验超越了一般意义上的“党建覆盖”,关键在于打造了“穿透式”组织体系——

不仅满足于“支部建在小区上”,更推动56个机关支部与社区结对、1700余名在职党员常态化下沉,创新选配党员楼栋长,使党的组织力渗透至每个治理单元;并非虚设党建引领基层治理协调机制,而是将治理难题直接纳入全区重大改革事项进行调度,形成自上而下贯通、自下而上响应的治理体系。

实施“强基固本”两年来,洛江新建小区、“三新”党组织123个,在职党员化身政策宣传员、民情联络员,扎根网格服务群众。双阳街道坪山社区组建“党员侨领和事佬”队伍,凭借懂政策、熟乡情、通侨心的优势,实现矛盾纠纷调解成功率100%,辖区连续12年保持无犯罪、无涉毒、无赌博等“六无”平安记录,2025年顺利通过全国民主法治示范社区异地验收。全区建成48个“党建+”邻里中心、

## 设“垃圾分类行动日” 推动长效践行新风尚

本报讯 (融媒体记者杜婉琼 通讯员黄凯杰)记者昨日获悉,鲤城近日将每月25日设为“垃圾分类行动日”,未来将通过“进社区、进小区、进校园”等多场景联动,开展形式多样的宣传与互动,推动垃圾分类从“认知”向“行动”转化,共同助力文明城市建设。

近年来,作为全市首个省级生活垃圾分类示范区,鲤城区以“无废城市”建设为引领,积极探索并持续推进生活垃圾分类收运体系与再生资源回收体系深度融合。截至目前,全区已建成集成化再生资源回收驿站8座、布设智能回收点位160余处、投放智能垃圾分类设备10台,日均回收可回收物约216吨、回收利用率达38.2%,逐步构建起覆盖全面、便捷高效的分类回收网络。

据悉,每月行动日当天,全区广场、商圈、学校、医院、社区卫生服务中心等人员密集场所的户外显示屏,将全天候循环播放垃圾分类宣传视频,广泛普及垃圾分类知识。同时,将深入开展垃圾分类进小区、进社区宣传活动,着力提升居民知晓率与参与度。

其中,进小区宣传活动,将现场设置宣传点和临时收集点,通过入户宣传、有奖问答、投放指导等活动,推动垃圾分类从“公共领域整治”向“家庭源头分类”延伸;进社区宣传活动,将依托星级“党建+”邻里中心组织开展垃圾分类知识讲座、文艺演出、亲子活动等特色宣传活动,社区党员志愿者将带头示范,引领居民践行垃圾分类新风尚。

此外,每月行动日所在周,宣传活动还将延伸至校园。鲤城各学校将结合主题班会、多媒体教学等形式,向学生普及垃圾分类知识,培养青少年分类习惯,让绿色环保理念深植童心,推动形成“教育一个孩子,带动一个家庭”的良好氛围。

鲤城区城市管理综合执法局相关负责人介绍,垃圾分类是一项长期性、系统性的民生工程,设立固定行动日,旨在将分类宣传融入日常、抓在经常,逐步引导居民养成分类习惯,推动全区垃圾分类工作常态化、长效化开展。

## 江南亭店革命烈士纪念碑 启动整修

本报讯 (融媒体记者杜婉琼 通讯员李莹)近日,记者从鲤城区退役军人事务局获悉,鲤城区江南亭店革命烈士纪念碑整修提升项目正式启动。项目旨在打造庄严、肃穆、富有感染力的瞻仰环境,强化红色教育功能,进一步传承和弘扬革命精神。

该纪念碑位于江南街道亭店社区,占地面积623平方米,于1981年经泉州市人民政府批准修建,安葬着1949年解放泉州时牺牲的40位革命烈士;1988年1月由鲤城区人民政府进行修缮,2019年起纳入常态化管护,已成为开展爱国主义与革命传统教育的重要基地。

“亭店革命烈士纪念碑承载着铭记历史、缅怀先烈的重要使命。本次提升改造重点在于提升环境,营造庄严、肃穆、富有纪念意义的氛围。”鲤城区退役军人事务局工作人员介绍,改造计划工期120天,主要包括市政工程和装饰工程两大部分,通过空间布局、雕刻元素、材质色彩等方面融合,使革命精神变得可感可知,让瞻仰过程成为一次生动的精神洗礼。

在整体布局上,设计延续陵园原有空间脉络,合理规划各功能区域,实现自然过渡。借助地形与建筑的围合,营造出从人口的宁静庄重到核心区域肃穆敬仰的氛围递进,引导瞻仰者在行进中沉淀内心、深情缅怀。

“党建+”邻里中心嵌入养老、托幼等138个功能模块,引入专业社会组织运营,形成可持续服务模式,成立全市首个“心理+”基层治理实践站,启动“亲‘新’洛江·友好三区”项目,在全区提升打造7个友好示范小区,推出4个服务创优社区项目。274支党员志愿服务队活跃城乡,安澜红驿“红马甲”志愿者们常态化在洛阳桥畔为八方游客提供问询指引、免费茶水、志愿讲解等服务超3万人次,“儿童之家”“长者食堂”将党的关怀实实在在送到群众心坎。

智慧治理赋能精准服务,基层智治协同助手对接大数据库,衍生出助老送餐、家电维修等N项服务。深入实施“雪亮工程”与“厝边守望”平安惠民工程,城市“数据大脑”,接入近6000路智能监控,实现重点区域智能预警全覆盖;矛盾纠纷“331”线上分级化解机制,2025年以来化解率达99.42%。

从洛阳桥下的一杯清茶,到屏幕里的AI对话;从街巷里的“党员红马甲”,到产业链上的“红色引擎”——洛江的实践生动诠释,基层治理现代化“顶天”的政治引领和“立地”的精细服务。连续两轮获评“全省平安区”、连续5年获评全市安全生产优秀责任单位,这份成绩单,正是洛江“党建强、治理优、百姓安”的最佳佐证。

(融媒体记者高慧子 黄小玲)